

# 特殊时期 GDP 增速 7%

## ——杭州高新区(滨江)彰显高新产业韧性和活力



●大美滨江 张辉/摄

■ 马晓才 李洁/文

今年上半年,位于杭州高新区(滨江)的新华三集团成为中国移动2020年第一标的最大中标企业;杭州中恒电气股份有限公司成功研发全栈式5G通信电源解决方案;浙江大立科技股份有限公司的全自动红外体温筛查设备供不应求;浙江红相科技股份有限公司的智能巡检机器人,今年以来连续中标云南电网、内蒙电网、国家电网的特高压输电等项目……

特殊时期,杭州高新区(滨江)彰显出韧性与活力,不少高新企业逆势而上。数据显示,该区1~6月规模以上工业增加值增速为14.5%,GDP增速为7%。高新技术产业增加值增速为14.8%。

这一现象,被业界誉为滨江现象。滨江现象,有其独特的成长路径,也蕴含着高质量发展的经验启迪:在优质创新生态的基础上,构建更有韧性的产业体系,完

善更有活力的企业生态系统,形成发展动力更强、抗压性能更好的协同机制。“产业链、创新链、金融链”的质地强韧、融合度高,使滨江从疫情冲击中迅速恢复正常生产。

今年是杭州高新区成立30周年。30年发展,该打造出一条以新一代信息技术为支撑,从关键控制芯片设计,到传感器和终端设备制造、物联网系统集成、网络通信设备、信息软件开发以及电子商务运用,再到网络运营服务、云计算、大数据应用、网络安全的数字经济核心产业的全产业链体系,培育出阿里巴巴、海康威视等一批具有竞争力的行业冠军。

在特殊时期,“枝繁叶茂”的产业生态焕发出超强应变能力,杭州高新区(滨江)数字经济产业形成抱团迎战的良好局面,“打通上下游、技术变产能、实现内循环”,率先布局“新基建”“大健康”。

一方面,杭州高新区(滨江)积极开展国产芯片的适配研发,加快集成网络、技术、存

储、安全等国产化电子元器件的整机设备开发,强化芯机联动,新华三、矽力杰、纳晶科技、长川科技、中恒电气等优势企业均实现了快速增长,1~6月集成电路产业营收增速达到18.7%。另一方面,区内海康、大华、大立科技、博日科技等企业,基于视觉识别领域的技术积累,将数字技术嵌入生命健康产业,快速投产红外热成像仪、核酸检测仪等新产品,该区医药制造业、专用设备制造业产值增长41.3%和42.4%。

积极应对疫情不利影响,并在全球竞争中脱颖而出,杭州高新区(滨江)清楚意识到,唯有创新,才有变革的机遇。围绕数字经济产业链布局创新链,该形成了高研发效率、高转化效率的创新生态。

每年,宏杉科技、恒生电子的研发投入占销售收入比重达到20%~30%。去年,仅海康威视一家企业的科研投入就超过39亿元。2019年,杭州高新区(滨江)全社会研发投入166亿元,占GDP比例多年来保持在

10%以上。杭州高新区(滨江)万人发明专利拥有量357.57件,位居浙江省第一,其中九成以上来自企业。

在杭州高新区(滨江),创新链和产业链的紧密结合,把产业的需要作为创新的导向,为产业进一步集聚发展提供强大支撑。以中恒电器为例,今年上半年企业逆势增长,是长期专注于创新的厚积薄发。中恒电器相关负责人表示:“从2017年到2019年,中恒电气主要在做的事情,就是投入研发,集中精力于技术的更新换代。”自2017年起,中恒电气紧握5G风口,分别与腾讯、阿里巴巴携手,全资组建联合实验室,整合资源、发挥优势,进一步推进各项研发工作。

围绕数字经济产业链,杭州高新区(滨江)还形成了从种子轮、天使轮、ABC到上市的科技金融链,为科创型企业迈向资本市场提供了便捷有效的融资途径。目前,区内拥有累计上市公司52家,累计培育新三板挂牌企业106家,总数均列浙江省各区县首

位,上市公司市值超8000亿元。

杭州高新区(滨江)产业发展始终保持活力,与服务链营造的良好营商环境密不可分。以“主动报到、服务周到、说到做到”的理念传承高新区服务企业的快速高效,在疫情来袭汹汹之际,该区四套班子带头开展“三清三访”,快速出台政策,及时拨付各类资金31.87亿元,协调解决企业问题6396个,使企业损失降到最少、复工达产快人一步。

矽力杰半导体技术(杭州)有限公司是模拟芯片行业的技术领跑者,2008年,由游步东和合伙人陈伟创立,过去10年年成长率超过30%。截至2020年5月,公司获得1196项专利。在杭州高新区(滨江)创业,游步东深有体会,“杭州高新区(滨江)为安商稳商提供的一系列政府服务,让我们这些远在他乡游子,感受到家的温暖,滨江对于人才的重视让我们能够在这里大展拳脚”。

# 从“不见面”到“云见面”

## ——杭州首个数字开标直播间建成投用

■ 潘露敏/文

“一起来看看呗,我们学校的剧场音响设备采购项目开始开标啦!”高新实验学校的家长群里,一位热心的家长把一个直播二维码放到了群里。直播间里,一下子涌进了许多人。

“打开二维码就能看开标直播,还是平生第一次。”郑先生是杭州高新实验学校的一位家长,也是滨江区一家企业的项目投标负责人,他对此评价:“一目了然,公开透明,心里更踏实!”

这是标的700多万的“滨江区教育局下属学校2020年舞台灯光音响视频广播设备采购及安装项目”在线直播开标,为全市率先启用“e见证”数字开标直播间,以更智慧的信息化交易管理模式,提升交易市场透明度,完善网络环境社会监督,优化公共资源

交易市场营商环境。

这是继去年,滨江区实行电子招投标、“阳光评审”等阳光交易措施以来,再一次率先创新。

### ▲通过直播 为开标环节“擦玻璃”

据介绍,“e见证”数字开标直播是升级版的“阳光交易”。滨江率先采用开标现场画面和网页图文同步对外公开直播的先例,消除投标人对不见面电子招投标流程和环节的疑虑,打造电子化交易平台服务,深入打造公共资源交易“阳光房”。

自去年9月底以来,滨江区开展“不见面”电子化招投标。企业无需到场,也不需要准备厚重的纸质材料,只要将相关材料上传至电子招投标系统,为企业省时省力。

但实现电子招投标“不见面”之后,个别

投标人难免会对招投标流程和环节心存疑虑。有疑虑就要解决。滨江区公共资源交易中心主动做起了直播间“带货网红”求“围观”,推动开标全过程与全社会“云见面”。

开标间里的一举一动,工作人员的操作步骤,开标的进展情况……通过直播间,投标人、社会公众可以“围观”开标全过程,使开标间变成了透明的“玻璃房”,让开标过程更加公开透明。滨江区公共资源交易中心主任冯枫表示,“e见证”数字开标直播间的打造,是滨江区深入打造公共资源交易“阳光房”的又一举措,解决“远程不见面开标”场景下的最后一公里问题。直播间不仅面向投标人,也对社会公众开放。现在,所有进入滨江区公共资源交易中心平台交易的政府集中采购项目,均在“e见证”直播下开标,“既保障了相关利益方的知情权,也能够扩大滨江公共资源交易的监督半径”。

### ▲各环节、各参与方均产生积极影响

自去年9月起,随着电子化招投标工作不断推进,开标室物理空间占用率随着开标方式的调整而降低,但开标室时间占用率因投标单位数量激增、解密、传输电子投标文件等因素而增加,导致传统的交易平台开标场地配置急需优化。

简单来说,来现场的投标人越来越少,而线上的投标单位越来越多,需要更多的数字化平台支持。“启用‘e见证’数字开标直播间”后,开标室可由原先的2个改造为4个,极大地优化了场地资源配置,提高了开标效率,为招标人节约了招标时间,为投标人打开了见证通道。”滨江区公共资源交易中心主任冯枫说道。

“e见证”数字开标直播间的设立,还有一个亮点,就是能播放音频。此次项目由于

性质特殊,需要演示音响设备的情况。而音频功能的开放,也让开标过程更加公开透明。

而据专家介绍,在“玻璃房”里展示交易程序对招投标参与各方都能产生积极影响——倒逼招标人、代理机构等交易参与者标准、规范地对待交易工作。同时,促使交易中心工作人员更加注重操作流程的规范,提高交易中心团队应对电子化交易出现新型问题的处理能力,进而保障电子化公共资源交易的规范、高效。

据悉,滨江区公共资源交易中心已连续八年政府采购工作无投诉。接下来,该中心打算坚定“阳光交易三步走”,深化“阳光评审”制度,启用“e见证”数字开标直播间,探索“滨江交易大数据模型”,提升交易市场透明度,优化公共资源交易市场营商环境。

广告



胜达集团有限公司

地址:杭州市萧山区市心北路2036号东方至尊国际中心 电话:0571-82831019  
 传真:0571-82838421 邮箱:hr@sdgroup.cn



杭州永兴化纤有限公司

公司专业生产各种规格涤纶长丝,产品有再生、有光有色、PBT、阳离子、全消光等,品种齐全,欢迎选购。

地址:杭州市萧山区瓜沥镇 电话:0571-82502186 82553230 传真:0571-82551127  
 网址:www.hzyhxx.com 邮箱:xmy5475@sina.com